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Data on coverage and adhesion after nearly four years

ÅMandatory vaccination in France ςHistory and social background

ÅEvolution of vaccination coverage through analysis of the NHRD 
(National Health Reimbursement Database) covering virtually  the 
whole French population

ÅData on Practitioners(Pediatricians, GP) perceptions : 
online survey by French Association of Primary Care Pediatricians 
(AFPA) in February and INFOVAC in May 2018 

ÅSurveys on a representative sample of Parentsof children under 
two in 2017 October and 2018 December. 

ÅData on general population



History and social background 

ÅUp to 2017, 3 mandatory vaccines: Diphtheria (1938), Tetanus (1940) 
and Poliomyelitis (1964)

Å2015 MP Sandrine IǳǊŜƭΩǎreport on the Vaccination policy «The statu
quo [regarding coexistence of mandatory and recommended 
vaccination] is no longer possible » => Citizen consultation

ÅRecommendation of the 2016 Steering Committee of the Citizen 
Consultation «the Committee recommends the scenario of a 
ǘŜƳǇƻǊŀǊȅ ŜȄǘŜƴǎƛƻƴ ƻŦ ǘƘŜ ƛƳƳǳƴƛȊŀǘƛƻƴ ƻōƭƛƎŀǘƛƻƴΧǳƴǘƛƭ ǘƘŜ 
conditions are met for a lifting of this obligationέ

ÅLargely based on epidemiological / sociological data presented during 
the Citizen Consultation by Public Health France



Immunization coverage France 2017

Vaccine Status Vaccine coverage

DT Polio Mandatory 96 % (3 doses)

Pertussis
Recommended,  always combinedwith mandatory 

vaccines
96 % (3 doses)

Haemophilus
influenzae b

Recommended,  almost always combined with mandatory 
vaccines

95 % (3 doses)

Hepatitis B
Recommended,  generally combined with mandatory 

vaccines
90 %

Pneumococcal
diseases

Recommended ςnon combined but simultaneouslyavec 
mandatory

92 %

Measles Mumps 
Rubella1st dose

Recommended ςnon simultaneous 90 %

Measles Mumps 
Rubella 2nd dose

Recommended ςnon simultaneous 80 %

MeningococcalC Recommend ςnon simultaneous 73 %



Distrust and vaccine hesitancy increase among the general population
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Would you immunize your child if DTP vaccine was no longer mandatory ?

Health Barometer 2016:  parents of at least one child 1-15 years old

55%
31%

9%
4%1%

Definitively Yes Probably Yes Probably No Definitevly No Ukn

13 %

=> Choice in favour of extension over discontinuation of infant vaccination mandates



Modalities of Implementation

ÅLaw extending vaccination mandates to all routine immunizations 
(schedule 2015) for children < 2 years passed on December 2017

ÅApplies to all children born after the 1st of January 2018 

ÅNo exemption other than medical contraindication retained 

ÅProof of vaccination required for child registration in any form of 
social life as of June 2018 

ÅExtension of mandates to 11 vaccinations 
(DT Polio Whooping Cough HiB HBV MCV Pneumococcus MMR)



Proportion of infants receiving a hepatitis B containing vaccine for 
primo-vaccination, 2015-2018
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Source SNDS-DCIR, traitement Santé publique France

Infants born from
Januaryto May 2017

Infants born from
Januaryto May 2018

Différence

Hexavalentvaccine (% use) 93,1 % 98,6 % + 5,5 %

HepatitisB at least 1 dose 92 % 98 % + 6 %



Vaccine coverage 1
Hexavalent (DT Polio PertussisHiB HBV)
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2017 2018 2019

8 months 21 months

8 months 21 months

(1-3 doses) (3-4 doses)

2017 84,10%

2018 96,40% 90,30%

2019 99,40% 90,50%

+ 6,4%

+ 3%



Vaccine coverage 2  
Prevenar13 (pneumococcus)
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2017 2018 2019 2020

8 months 21 months

8 months 21 months

(1-3 doses) (3-4 doses)

2017 89,30%

2018 99,40% 91,10%

2019 99,60% 91,00%

2020 99,70%

+ 1,7%

+ 0,3%



Vaccine coverage 3 MCV
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Incidence OF invasive meningococcal infections in infants in France 2006-2018
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Vaccine coverage 4 MMR
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2016 2017 2018 2019

21 months 33 months

21 months 33 months

(1 dose) (2 doses)

2016 81,60%

2017 90,80% 83,10%

2018 92,50% 84,00%

2019 92,20%

+ 2,4%

+ 1,4%



Vaccine coverage 5 HPV (not mandatory vaccination)
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2003 27,90%

2004 34,90% 32,70%

2005 40,70%

+ 5,8%

+ 4,8%



Survey with more than 65.000 people in 67 countries

FRANCE = DISTRUST
We adore the false because it is simpler.

(Erik Orsenna)

2016

Do you think that vaccines are safe ? 

European Data

2018



Messages: 

Å France identified as the country with the lowest 
confidence in vaccine safety.

Å Comprehensive communication strategy 

Å Observable increase in public confidence

2016   Ą 2018



Physicians' opinions ς
evolution after mandatory vaccination

Surveys since the obligation:

1. AFPA: Survey Monkey: Primary Care 
Pediatricians February 2018 (664)

2. InfoVac: Pediatricians and GPsMay 2018 (696)
Pediatricians and GPsMay 2019 (1561)

3. Vaccinoscopie: Midwifes, GPs and PCPs 



Howdo youdescribethe evolution
of parents' hesitationaboutvaccines?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

remained unchanged

has increased, especially over the past 20 years

has increased, especially in the last 5 years

has increased, especially over the past year

decreased



In youropinion, sincethe announcementof the extension 
of vaccination obligations, the hesitationƻŦ ǇŀǊŜƴǘǎ Χ

increased remainsunchanged decreased



Do you think that the extension of the immunization obligation for 
ŎƘƛƭŘǊŜƴ ōƻǊƴ ǎƛƴŎŜ м WŀƴǳŀǊȅ нлму ƛǎ ŀ ΧΦΦ

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

good decision.

good decision because there was no such choice (risk
of a decrease in vaccination coverage).

bad decision

No opinion



Do you think that the obligation ...

p<0.001

SurveysINFOVAC (May 2018 and May 2019)

has facilitated vaccination. has complicatedvaccination.

ŘƛŘƴΩǘchange anything. no opinion

Paediatricians

GP



Paediatricians

p<0.001

Do the parents have ...

Survey INFOVAC (May 2018 and May 2019)

more questions

lessquestions as manyquestions

No opinion

GP

Do the parents have ...

more questions

lessquestions as manyquestions

no opinion



2018

May 2019

has facilitated vaccination.

ŘƛŘƴΩǘchange anything. no opinion

has complicatedvaccination.

Do you think that the obligation ...

One year later: 

Mandatory immunization clearly 
facilitated vaccination, 

for PCPs 58% -> 84%

and GPs 40% -> 64%.



more questions

as manyquestions

no opinion

lessquestions

2018

May 2019

5ƻ ǘƘŜ ǇŀǊŜƴǘǎ ƘŀǾŜ ΧΦΦ

One year later: 

parents ask fewer questions, 

with PCPs 35% -> 64%

and GPs 17% -> 46%.



www.mpedia.fr

Website for parents by child health professionals  (AFPA) 

ÅAdvices, 

Åvideos, 

Åinfographics, 

Åpersonalized answers to questions

30 000 - 35 000 visits per day


